



最高法审管办负责人回应部分裁判文书隐名处理问题 将完善上网文书技术处理标准

本报北京1月8日讯 记者张昊 近日，中国裁判文书网上公布的文书中，部分文书的审判人员姓名被隐去，案号被模糊处理。1月8日，就此问题采访了最高人民法院审管办负责人。

该负责人表示，按照党的二十届三中全会关于“深化和规范司法公开”的要求，人民法院坚持裁判文书、庭审活动、审判流程等司法信息公开，配套完善国家信息安全、公民个人信息和企业合法权益保护机制。为避免文书公开给当事人生活、学习、工作、生产经营带来的负面影响，人民法院对上网文书

中的当事人姓名、法人和其他组织名称作隐名处理。

该负责人谈到，按照有关要求，在案件中依法履职的审判人员、法官助理、书记员的姓名，在上网文书不作隐名处理。此外，案号作为区分案件类型、次序的重要标识，也予以保留。实践中，因部分操作人员不熟悉文书隐名要求，错误将法官姓名和案号也都隐去，显属不当。最高法已关注到上述问题，目前已安排相关法院整改。下一步，最高法将完善上网文书技术处理标准，依法、规范、有序地开展文书隐名工作。

公安部交管局提示自觉抵制酒驾安全守法出行

本报北京1月8日讯 记者张昊 近期，山东、广东、内蒙古、贵州等地接连发生因驾驶人醉驾导致的道路交通事故，造成多人伤亡，后果严重，让人警醒。

2025年12月23日16时15分，一辆小客车（核载5人，实载5人）沿山东省德州市宁津县长官镇宁桑路由西向东行驶至宁北河桥西侧路段时，撞倒桥北侧电线杆后坠入河内，造成车上4人死亡、1人受伤。经查，小客车驾驶人醉酒驾驶（血液中酒精含量180mg/100ml）是造成事故的直接原因。

2025年12月7日6时37分，一辆小客车（核载5人，实载3人），沿贵州省安顺市境内都香高速逆向行驶至210公里加500米处黄泥坡隧道口附近时，与对向正常行驶的轻型仓栅式货车相撞，造成小客车上3人死亡。经查，小客车驾驶人醉酒驾驶（血液中酒精含量255.4mg/100ml）是造成事故的直接原因。

公安部交通管理局提示：酒后驾车肇事故伤亡后果严重，公安机关对这类违法犯罪行为一直保持严查态势不松懈。岁末年初，亲友聚会、商务节庆活动增多，呼吁广大群众要时刻牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，自觉抵制酒驾，及时劝阻亲友、同事酒驾行为，安全守法出行。

2025年12月7日17时20分，一辆小客车（核载5人，实载3人）沿内蒙古自治区呼伦贝

尔市境内G332国道由北向南行驶至704公里加500米处，追尾同向行驶的重型半挂货车，致3人死亡、1人受伤。经查，小客车驾驶人醉酒驾驶（血液中酒精含量187.6mg/100ml）是造成事故的直接原因。

公安部交通管理局提示：酒后驾车肇事故伤亡后果严重，公安机关对这类违法犯罪行为一直保持严查态势不松懈。岁末年初，亲友聚会、商务节庆活动增多，呼吁广大群众要时刻牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，自觉抵制酒驾，及时劝阻亲友、同事酒驾行为，安全守法出行。

2025年12月7日17时20分，一辆小客车（核载5人，实载3人）沿内蒙古自治区呼伦贝

重大跨境赌诈犯罪集团头目陈志被从柬埔寨押解回国

本报北京1月8日讯 记者张昊 记者今天从公安部获悉，1月7日，在柬埔寨有关部门支持配合下，公安部派出工作组，成功将重大跨境赌诈犯罪集团头目陈志（中国籍）从柬埔寨金边押解回国。这是中柬执法合作取得的又一重大战果。

经查，陈志犯罪集团涉嫌开设赌场、诈

骗、非法经营、掩饰隐瞒犯罪所得等多项犯罪。目前，陈志已被依法采取强制措施，相关案件正在进一步侦办中。

公安部有关负责人表示，公安机关将于近期公开通缉首批陈志犯罪集团骨干成员，坚决将在逃人员缉捕归案。公安机关正告犯罪分子，认清形势、悬崖勒马，立即投案自首，争取宽大处理。

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 赵书城 古丽孜巴·木塔力甫

2025年12月29日，新疆维吾尔自治区人民检察院阿克苏分院（以下简称阿克苏检察分院）检察技术处副处长屈亚博和同事坐在工作室，眼睛盯着电脑屏幕。

屏幕上，是新鲜出炉的工作数据：自2023年启动“残保金漏征大数据法律监督模型”（以下简称“残保金模型”）以来，共发现各类问题线索4000余条，涉及金额上千万元，立案办理行政公益诉讼案件20件，制发检察建议书12份，建立协作机制3个，督促阿克苏地区新增安置残疾人就业1000余人，督促当地用人单位缴纳纳入库残疾人就业保障金（以下简称“残保金”）1.7亿余元。

逐字逐句读完，屈亚博和同事击掌相庆，“残保金模型作用越来越显著，我们都感到很自豪。”屈亚博说。

屈亚博所在的检察技术处是阿克苏检察分院检察监督的“技术后盾”，也是残保金模型的研发团队。

2023年年初，根据最高人民检察院、自治区人民检察院关于保障特殊群体合法权益的相关工作要求，阿克苏检察分院组织开展残疾人合法权益保障专项监督活动，残疾人就业安置申报、残保金缴纳纳入库和管理使用方面存在的一些问题进入检察机关的视线。

为增强监督精准度，提升残保金追缴效率，经过“头脑风暴”，办案检察官提出借助信息技术建立“残保金征收大数据法律监督模型”的设想。

检察监督进展到哪里，数字技术就赋能到哪里。一场以数字技术破解监督难题的攻坚战随之打响。

残保金征收涉及用人单位多、数据分散，靠传统人工排查，就像大海捞针。想要提升数据摸排效率，研发团队首先要打破数据壁垒——残保金征收涉及税务、残联、人社等部门，各部门数据标准不一、信息不通，要实现数据共享绝非易事。

于是，研发团队主动走访相关部门，耐心阐述数字检察理念和残保金征收监督的公益价值。为打消相关部门的顾虑，牵头起草数据共享协作方案，明确数据使用范围和安全保障措施。经多次沟通，残保金模型的“大厦”终于打下数据基础。

接着，更大的挑战出现。残保金计算规则复杂，不仅要考虑用人单位年度平均在职工人数，还要区分季节性用工、劳务派遣人员等不同用工类型，稍有疏漏就会导致线索误判。如何让“死数据”变成“活线索”？

为攻克技术难关，研发团队分为两组，一组深入研究《残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》等规定文件，梳理监督要点，反复调试算法模型；另一组则扎根“数据海洋”，分析用工数据、缴费数据，将“残疾人就业人数与实际不符”“应征收未征收”“应缴未缴”等监督规则转化为可量化的数据指标。同时，在技术攻关过程中，研发团队举一反三，主动对接税务部门，对不同类型企业的用工特点开展差异化分类，收集各类企业用工数据样本，不断优化模型参数。

经过半年多的攻坚克难，残保金模型研发成功。通过该模型的自动比对、碰撞分析功能，检察官能够快速识别未按规定缴纳残保金的用人单位线索。依据模型，数字赋能监督、监督促进的良性效应得以进一步凸显。

残保金模型推出一个月后，阿克苏地区两级检察院通过模型比对，发现当地残疾人就业安置申报、残保金缴纳纳入库等环节存在监管漏洞，部分用人单位漏缴、少缴残保金。该院通过行政公益诉讼前程序，分别向行政部门制发诉前检察建议书，相关部门及时响应，残保金漏缴问题得到有效整改。

如今，残保金模型已成为阿克苏地区检察机关发现案源、守护民生的“眼睛”，地区两级检察机关办案团队据此建立了残保金征收监管长效机制，源头保障残疾人合法权益。”屈亚博说。

国家安全部官方新媒体平台答记者问 神秘神奇神圣战线永做党和人民的忠诚卫士

□ 本报记者 杜洋

在第六个中国人民警察节到来之际，国家安全部官方新媒体平台接受了《法治日报》的采访，就相关问题回答了记者的提问。

问：国家安全部官方新媒体平台接受了《法治日报》的采访，就相关问题回答了记者的提问。

答：党的隐蔽战线为党而生、因党而兴、向党而强。回顾隐蔽战线百年历程，一代代无名英雄深入龙潭虎穴，于无声处听惊雷，于无形处建奇功，他们在党的绝对领导下，在各个历史时期，为维护国家安全立下了不朽功勋。

党的二十大以来，国家安全机关广大干警始终牢记习近平总书记“坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善斗”的重要要求，逢敌亮剑、惩恶扬善，涌现出一批先进典型、英雄模范。

徐忠坤是江西省吉安市国家安全局原局长，他知责于心、担责于身、履责于行，带领基层局创新奋进，屡立战功，最后牺牲在工作岗位上，用生命践行了“甘于奉献为家国”的铮铮誓言。

陈格是四川省攀枝花市国家安全局某特色战队的带头人，他始终坚持奋战在反间谍工作一线，凭借卓越的专业能力屡破要案，为维护国家安全作出重要贡献，充分展现了新时代国安干警的铁肩担当和铁军战力。

洛桑扎西是云南省迪庆州国家安全局二支队支队长，他长期扎根祖国西南高寒边疆，面对

权战场上洞悉于未发、御敌于未动，坚决防范应对外部遏压风险；他们在反分裂战场上明辨于端倪、阻敌于未行，坚定捍卫国家主权和领土完整；他们在反恐怖战场上预警于萌芽、歼敌于未萌，依法严厉打击危害人民群众生命财产安全的暴恐活动；他们在反间谍战场上察微于隐秘、破敌于未遂，有效打击危害国家安全的各类间谍密活动。广大国安干警在构建新时代国家安全机关工作新格局的波澜壮阔实践中，弘扬践行“许党许国、图强图治、敢斗善斗、无名无畏”的新时代国安精神，在神秘、神奇、神圣的隐蔽战线奋勇向前，展现了时代风采，发出了时代强音，唱响了时代赞歌。

问：近年来，我国国家安全形势严峻复杂，国家安全机关人民警察在人们平时看不见的战线上作出了不可替代的重要贡献。请问，近年来国家安全机关都开展了哪些卓有成效的工作，取得了哪些新成效？

答：当前，世界百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，冷战后形成的“一超多强”格局正向着多极化方向加速演变，单边主义、保护主义抬头、霸权主义和强权政治威胁上升，个别大国以强权霸权公理化零和破共赢、以单边破多边，屡屡“退群毁约”“撤资断供”，全球合作受到无序竞争阻碍，逆全球行径层出不穷，科技质变加剧大博弈、潜藏大风险。在这种形势下，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

面对复杂多变的国际国内环境，国家安全机关坚持敢斗善斗，勇于担当作为，坚决打赢反颠覆保卫战，坚持捍卫国家政治安全摆在首位，严打各类渗透、破坏、颠覆、分裂活动，筑起维护政治安全的钢铁长城，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全、坚

决打赢反霸权总体战，完善涉外国家安全机制，健全反制裁、反干涉、反“长臂管辖”机制，坚决顶住和反击外部极端打压遏制，坚定捍卫国家核心利益；坚决打赢反分裂主动战，深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，落实反分裂国家法和《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》，坚决反对“台独”分裂行径，严密防范，严厉打击，严正惩戒一切对祖国大陆实施的情报窃密和渗透破坏活动，坚定捍卫国家主权和领土完整；坚决打赢反恐怖阻击战，坚持凡“恐”必打、露头就打、依法严惩，健全海外利益集中地区涉我恐袭风险预警机制，切实维护海外公民、机构、项目安全，深化反恐国际合作，共同打击一切形式的恐怖主义；坚决打赢反间谍战，进一步完善反间谍斗争格局，健全反间谍工作协调机制，依法打击各类间谍密活动，坚决挖“钉子”，除内奸，更好发挥12339等线索举报平台作用，筑牢反间谍防线。

问：近年来，国家安全部官方新媒体平台受到广大人民群众的广泛关注，一系列卓有成效的宣传为增强全民国家安全意识和素养，筑牢全民国家安全防线发挥了重要作用。请问，国家安全部官方新媒体平台都开展了哪些卓有成效的工作，取得了哪些新成效？

答：当前，世界百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整，冷战后形成的“一超多强”格局正向着多极化方向加速演变，单边主义、保护主义抬头、霸权主义和强权政治威胁上升，个别大国以强权霸权公理化零和破共赢、以单边破多边，屡屡“退群毁约”“撤资断供”，全球合作受到无序竞争阻碍，逆全球行径层出不穷，科技质变加剧大博弈、潜藏大风险。在这种形势下，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。